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УДК 94 (477) «1939/1941»    
                             В.М.Півоварчук  

 
ДЕЯКІ АСПЕКТИ УКРАЇНО-ПОЛЬСЬКИХ ВЗАЄМИН 

1939–1941 РР. 
 

У статті зроблена спроба проаналізувати україно-польські 
стосунки у передвоєнний період, та з приходом радянської влади, 
трансформацію їх з національної в ідеологічну площину. 

Ключові слова: національні, націоналістичні, взаєморозуміння, 
конфронтація. 

В статтье зделана попытка проанализировать украинско-польские 
отношения у передвоенный период, и с приходом советской власти, 
трансформацию их из национальной в идеологическою плоскость. 

Ключевые слова: национальные, националистические, 
взаемопонимание, конфронтация. 

In this article we made an attempt analisis Ukrainian and Polish respect 
with offensring of Soviet power, their transforniation in the ideologe direction. 

 Key words: national, nationalize, mutual, confrontation.  
 

Українсько-польські стосунки між двома світовими війнами у 
Польській державі були складними і суперечливими. Західна 
Волинь, як відомо, увійшла до складу Польщі за Ризьким мирним 
договором 1921 р. Тут було утворено багатонаціональне Волинське 
воєводство, яке за територією займало друге місце в Польській 
державі. Проте національна політика в Польській державі не завжди 
відзначалася гнучкістю, поважанням прав місцевої української 
людності, тому українсько-польські відносини на Волині протягом 
усього міжвоєнного періоду були досить непростими. 

Досягти свою основну мету – пов’язати Волинь з Польщею 
економічно, культурно і організаційно вдалося лише наприкінці 
січня – початку лютого 1939 р. Цьому регіону відводилась роль 
постачальника сировини, що мало поставити у залежність край від 
Центральної Польщі. Поляки мали відігравати тут головну роль. 
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План передбачав поділ Волині на дві частини – північну і 
південну. У північній Волині можна було досить швидко досягти 
позитивних результатів, оскільки на думку творців програми, ця 
частина дуже подібна до Полісся, з нижчьою, ніж в українців 
півдня Волині, національною свідомістю. План впровадження 
програми передбачав два етапи – схилити непольське населення 
до ідеї польської держави, а згодом його асимілювати [1]. 

Вказана програма складалася з кількох розділів, перший з 
яких присвячувався проблемі православного населення. В ньому 
зазначалося: «Реалізуючи польську програму щодо руського 
(українського) населення, потрібно мати на увазі, що не все 
православне населення може бути до цієї нації зараховане... Не 
можна ідентифікувати православних з руською (українською) 
нацією... Боротьба за душі несвідомого православного населення 
мусить бути піднята всією польською громадськістю і ця боротьба 
в державних інтересах повинна скінчитися перемогою» [2]. Далі в 
цьому розділі пропонувалося утворити осередки православних 
поляків, які започаткували б ефективну полонізацію. 

Наступний розділ стосувався проблем термінів «русини» і 
«українці» [3]. Рекомендувалося терміни «українець», 
«український» вживати лише до осіб, які усвідомлюють себе 
українцями. Пропонувалося використовувати терміни «русин», 
«руський» і такі нейтральні слова, які нічого спільного не мали з 
національністю як, наприклад, «православний» або регіональні 
терміни «волиняк», «поліщук», «тутейший». На думку творців 
програми, це мало призвести до повної асиміляції українців [4]. 

Програма державної політики на Волині передбачала 
співучасть поляків із українцями, росіянами, чехами, німцями в 
національне змішаних організаціях, де асиміляцію передбачалося 
проводити при таких умовах: 

1) надання польській культурі не тільки переваги, а й винятковості; 
2) польський виховний ідеал у змішаних молодіжних 

організаціях стане єдиним; 
3) в усіх громадських і господарських організаціях тактовно і 

без будь-яких політичних   акцентів   буде   надано   переваг 
польській   мові   над непольською; 

4) в усіх громадських і господарських організаціях буде 
забезпечена перевага всього польського, що є головною метою 
проведення асиміляційних заходів; 
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5) місця інструкторів, які мають такі великі можливості в 
повсякденному організаційному житті, будуть надані тільки тим 
полякам, що знають місцеву мову; 

6) метою діяльності змішаних організацій з точки зору 
державної політики – не дати усвідомити людності, що вона 
належить до іншої, ніж польська, національності, наприклад, до 
української. 

Це стало б запереченням принципів як державної, так і 
національної асиміляції на Волині. Бо в рамках внутрішньої 
політики не можуть зародитися з польською допомогою чужі 
польському народові сили, а тим більше під прикриттям змішаних 
організацій не може зростати український рух [5]. 

Ця програма була таємною, і до ознайомлення з нею 
допускалося обмежене коло людей. З метою втілення в життя нової 
політичної програми воєвода провів низку зібрань, нарад, 
конференцій з представниками державних установ, польських 
громадських організацій і політичних партій, котрі діяли на Волині. 

Якщо ж поляки з захопленням сприйняли нову політичну 
програму, то українці чинили їй опір. Тому напередодні світової 
війни польсько-українські відносини загострилися. 

Оскільки реальними ворогами незалежності польського і 
українського народів були ті самі сили (нацистська Німеччина та 
більшовицька Росія), поляки й українці мали всі підстави 
прагнути до союзу. Однак, не дійшло не тільки до реальної 
співпраці, а, навпаки, вибухнув кривавий польсько-український 
конфлікт на західноукраїнських землях. 

Разом з тим, різко змінився статус мешканців Західної 
України після її офіційного включення до складу СРСР та УРСР, 
оскільки на них поширювалось радянське громадянство. Однак, 
якщо українці Галичини і Волині зокрема формально 
об’єднувалися зі своїми одноплемінниками Радянської України в 
єдиній республіці й замість національної меншини вважалися 
представники титульної нації, то польське населення цих земель, 
навпаки, з титульної нації в Польщі перетворювалося на 
національну меншину УРСР [6]. 

Польські політики, на відміну від українських, доводили 
історичну належність Волині до Польщі, розглядаючи її та 
Галичину як «східні креси», анексовані Радянським Союзом. 
Проте, Д. Ллойд Джордж, колишній прем’єр-міністр Великої 
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Британії, у звернені до польського посла в Лондоні 28 вересня 
1939 р. Писав: «Російська армія зайняла території, які не є 
польськими і які були силою загарбані Польщею після Першої 
світової війни» [7]. 

Великі розбіжності простежуютьсь в українських та 
польських джерелах щодо етнічного складу населення краю. 
Відомо, що протягом багатьох століть Польща всіма засобами 
нарощувала свою присутність на Волині. Водночас владні 
структури вдавалися до фальсифікації обліку етнічних груп і 
переписів населення. Сама їх методика була настільки 
недосконалою, що давала можливість для маніпуляції і 
спотворення відомостей про національний склад жителів. Так, під 
час перепису населення 1931 р. За пріоритетний показник 
етнічності мешканців регіону було взято мову спілкування та 
конфесійну приналежність. Римо-католики за цим переписом 
становили 14,4 % населення [8]. 

За радянськими ж обліково-розрахунковими даними на 
теренах шести західних областей на початок 1940 р. проживало 
7838,5 тис. чол., у тому числі на Волині – 1031 тис. Звичайно, ці 
відомості відносні, оскільки в них не враховано всю сукупність 
динамічних демографічних змін, пов’язаних із біженцями, 
депортаціями, переселенням і переміщенням жителів. Наприклад, 
на чисельність населення західноукраїнських земель помітно 
вплинули еміграційні процеси: понад 50 тис. жителів Галичини і 
Волині опинилися в Румунії. Водночас на територію 
західноукраїнських земель прибули понад 100 тис. біженців з 
етнічної Польщі. Станом на 1 січня 1941 р. у цьому регіоні 
нараховувалося 2518,7 тис. поляків, у тому числі у Волинській 
обл. – 168 тис. чол. [9]. 

Навряд чи можна сумніватися, що безпосередньою причиною 
непримиренності позицій політичних проводів обох народів, як і 
значної частини громадян, був намір польського уряду, 
підтримуваного в цілому більшістю суспільства, включити до 
Польської держави землі, на яких поляки були меншістю. Така 
орієнтація польського керівництва була зумовлена переоцінкою 
ним власних можливостей і недооцінкою сили угрупувань, які 
протистояли планам включити українські землі до Польщі. 
Прагнення розширити свою територію за рахунок сусіда, якого 
вважають нездатним оборонятися, було донедавна 
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загальноприйнятою засадою політики, тому не можна польську 
політику періоду війни вважати виявом якогось специфічного 
польського експансіонізму. З другого боку, для українських 
незалежників пріоритетом не була «ворожнеча до всього, що 
польське»: протистояння Польщі стало політичним завданням 
лише остільки, оскільки тодішня польська політика була ворожа 
ідеї самостійності й цілісності України. 

Вже з перших днів насадження радянського режиму на 
Західній Україні у Галичині та на Волині почали створюватися 
підпільні антирадянські організації, збройні загони для боротьби 
за збереження і відновлення польської державності. Очоливши 
підпільну працю на Волині й Поліссі, Володимир Робітницький 
підніс її до такого рівня, що перевершував на той час і Галичину з 
її революційними традиціями [10]. 

Водночас на «східних кресах» стали нелегально з’являтися 
тисячі біженців із центральних і західних регіонів Польщі, які 
намагалися уникнути переслідування гітлерівців. Більшість 
українців цілком доброзичливо ставилась до біженців із Польщі. 
Водночас радянська пропаганда формувала в населення стороже, а 
то й вороже ставлення до біженців, наголошуючи на тому, що 
серед них немало відвертих або прихованих ворогів радянської 
влади, шпигунів та диверсантів, спеціально засланих в УРСР. 

З цього часу починають загострюватися не польсько-
українські, а польсько-радянські відносини. Про масштаби 
свавілля, насильства і знущання з боку партійних та радянських 
органів, працівників міліції і держбезпеки щодо представників 
польської людності можна судити з самого факту прийняття ЦК 
КП(б)У 6 серпня 1940 р. таємної постанови про порушення 
органами радянської влади Львова прав польського населення, яка 
мала стати пересторогою і для інших обкомів партій. У документі 
констатувалося, що населення Львова скаржиться на свавілля й 
порушення законності працівниками міліції, які беруть хабарі, 
зловживають службовим становищем, безпардонно виселяють 
поляків з квартир. Наводилися конкретні факти з самоправства, 
грубощів. Коли один з мешканців, якого силоміць виселили з 
квартири, апелював до норм Конституції СРСР, то помполіт VI 
відділу міліції м. Львова заявив: «Сталінська Конституція 
написана для нас, а не для вас». Суддя 3-ї дільниці міста Крючко 
облюбував собі квартиру, зайняту студентами, і з допомогою 
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дільничного міліціонера виселив їх. Особливе обурення польської 
інтелігенції викликали факти грубого ставлення приїжджих зі 
східних регіонів працівників, зокрема обмеження вживання 
польської мови, перешкоджання прийому на роботу поляків [11]. 

Зважаючи на те, що з осені 1939 р. на Західну Україну 
механічно переносилась існуюча в УРСР партійно-
адміністративна система та структура органів влади, 
впроваджувалось радянське громадянство та створювалась 
відповідна правова система. У січні – травні 1940 р. проводилась 
паспортизація міських жителів західних областей: було прописано 
1514 тис. чол., 1160 тис. одержали паспорти, 8,5 тис. тимчасові 
посвідчення [12]. Серед паспортизованих – до 200 тис. поляків. 

Найбільш негативну реакцію і обурення з боку польської 
людності викликали заходи щодо обмеження релігійних прав 
місцевого населення. Вже з перших місяців радянського режиму 
було закрито духовну академію, семінарію, всі релігійні школи, 
монастирі, припинено видання релігійної літератури, арештовано 
та депортовано частину ксьондзів, закрито багато костьолів. 

Постанову про насильне вилучення молитовних приміщень у 
Рівненській та Волинській областях ухвалили 4 червня 1941 р. У 
ній зазначалося, що наперекір установленому законом порядку 
було закрито молитовні будинки і вилучено приміщення церков, 
костьолів, синагог у містах Дубно, Володимирі-Волинському, 
Ковелі, Луцьку та ін. [13]. 

Таким чином, включення західних областей України до 
складу СРСР і УРСР докорінно змінило статус поляків, які 
проживали на Волині. Вони отримали радянське громадянство і 
стали національною меншиною, зазнавши в цій якості глибоких 
демографічних і соціальних змін. Протягом осені 1939 – першої 
половини 1941 рр. близько півмільйона поляків було вислано, 
переселено, депортовано, репресовано, вони у примусовому 
порядку опинилися на роботах у Донбасі, на Уралі, в Сибіру, 
Казахстані та інших регіонах СРСР. 

Трагічні наслідки для польської людності, як і для корінного 
населення західних областей України, мали радянізація краю, 
насадження сталінізму, націоналізація підприємств, торгівлі, 
транспорту, конфіскація землі, сільськогосподарського реманенту, 
репресивно-каральні акції щодо просвітницьких організацій, 
релігії. 
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У польських та українських публікаціях періоду Другої 
світової війни висловлювалися різні погляди стосовно того, де, 
коли і ким були започатковані вбивства мирного населення на 
польсько-українському прикордонні. В українських публікаціях 
досить поширений погляд, що початком конфлікту були вбивства 
на Замойщині польським підпіллям українських війтів і 
громадських діячів, яких вважали німецькими колаборантами. У 
польських виданнях висловлюється погляд, що ці терористичні 
замахи мали зовсім інший характер і не мали впливу на події, які 
розгорталися пізніше. Якщо й справді вияви терору щодо 
цивільного населення були спершу спорадичними, то для 
з’ясування обставин ескалації терору винятково важливим 
документом є звіт одного з представників польського 
еміграційного уряду у Волині. Він неоднозначно стверджував, що 
першими «були спорадичні вбивства поляків, які були на 
німецькій службі як адміністратори маєтків, лісова і шляхова 
служба і т. п. Вбивства... були викликані прагненням помсти 
особам, що вислужувалися перед німцями і не раз, у зв’язку з 
характером своїх обов’язків, мусили виступати проти інтересів 
місцевого населення» [14]. Документ важливий, оскільки не 
узгоджується з поширеним у польському суспільстві 
переконанням, що українці були майже виключно колаборантами і 
виступали при підтримці німців проти тих поляків, які боролися з 
німцями. Насправді, в польському й українському суспільстві 
були і безпринципні колаборанти, і ті, хто йшов на співпрацю з 
окупантами, щоб допомогти своїм землякам, і, врешті, люди, які 
опинилися у вимушеній ситуації. 

Таким чином, українсько-польські відносини на Волині 
носили складний характер як напередодні так і протягом Другої 
світової війни, особливо несприятливі взаємовідносини склалися 
між поляками краю та більшовиками, що прибули на територію 
Волині у 1939 р. 

Насадження сталінського режиму та його карально-
репресивна політика наштовхувалися на спротив поляків і 
українців, їх протестний і саботажний рух, але консолідувати його 
не вдалося через комплекс минулих взаємних претензій і 
діаметрально протилежні орієнтири щодо територіальної 
приналежності Галичини й Волині та їх перспектив. 
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МОВНА ПОЛІТИКА В КОНТЕКСТІ СТАНОВЛЕННЯ 

РАДЯНСЬКОЇ ШКОЛИ В ЗАКАРПАТТІ  
ПОВОЄННОГО ПЕРІОДУ 

  
Висвітлюються основні напрями політики Радянської влади в 

освітній галузі, зокрема розв’язання мовного питання в повоєнному 
Закарпатті, яке відзначалося надзвичайною поліетнічністю. Автор 
наголошує, що першочерговим для влади було завдання налагодити 
роботу шкіл у всіх населених пунктах, дати можливість дітям 
здобувати освіту рідною мовою. Вже в перші повоєнні роки запрацювали 
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